

市国资委党委书记、主任王孝芝做客民生在线，回应网友关心的热点问题

市直企业吸纳高校毕业生同比增长10.3%

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

双拥在岛城 走进退役军人服务站

莱西市河头店镇退役军人服务站：

为退役军人办实事解难题

□青岛日报/观海新闻记者 余博

年终岁末，莱西市河头店镇退役军人服务站站长邵辉全开启了“忙碌模式”。“我们退役军人志愿服务再开展一轮退役军人家庭走访，把他们需求统计上来，能解决的尽快解决。”邵辉全说。

莱西市河头店镇是农业乡镇，退役军人服务对象多，优抚对象多，河头店镇退役军人服务站立足实际，推进“五室”工作法，组建“圆航·小雨滴”退役军人志愿服务队，在做好退役军人服务工作的基础上，引导退役军人服务农村基层和乡村振兴。

“圆航·小雨滴”退役军人志愿服务队在农村人居环境整治、乡村振兴、关爱退役军人等多项工作中发挥重要作用，被评为2021年度全国学雷锋“最佳志愿服务组织”。截至目前，“圆航·小雨滴”退役军人志愿服务队已发展退役军人志愿者150多人。

立足农村实际，河头店镇退役军人服务站定期开展“荣军夜校”，组织退役军人学习农业技术，得到了退役军人的好评。“我们根据退役军人现实需要，把‘荣军夜校’开到田间地头，邀请农业专家为退役军人现场传授农业生产技术，就是为了让退役军人学习‘真本事’。”邵辉全说，“‘荣军夜校’平均每月一次，除现场教学外，还根据农时向退役军人讲授农业生产的要点和心得，报名参加的退役军人越来越多。”

设立“四点半课堂”“爱心托管驿站”则是退役军人服务站为退役军人办实事、解难题的另一具体举措。“因为校车停靠点离我们站很近，我们就根据这个情况，单独开辟出一片区域设立‘四点半课堂’和‘爱心托管驿站’。学生放学后可以在托管驿站写作业，等父母来接，也可以参加‘四点半课堂’，会有志愿者帮学生答疑解惑。”河头店镇退役军人服务站工作人员表示，“对于这些服务，退役军人子女全部免费。”

值得关注的是，河头店镇退役军人服务站还依托社区助老食堂，为20多名60岁以上退伍老兵、烈士遗属提供午餐、爱心陪伴、送餐等精准服务，推出“圆梦书屋”等项目，关爱教育农村退役军人及现役军人家庭儿童。近年来，河头店镇退役军人服务站组织开展擦亮“光荣牌”、听革命老兵讲故事、为立功现役军人送喜报、关爱困难退役军人、“母亲节”慰问现役军人母亲、端午节为老兵包粽子、专场招聘会等活动400余次，服务困难退役军人和其他社会群体1万余人次。

农村娃“圆梦”CBA

大泽山长乐小学师生受邀现场观赛参与互动

□青岛日报/观海新闻记者 张羽

通讯员 刘俊庆 艾旭波

本报12月19日讯 19日晚，CBA常规赛迎来第19轮比赛，青岛国信制药男篮坐镇平度奥体中心主场迎战福建晋江文旅。青岛日报报业集团、青岛国信男篮俱乐部联手邀请12名来自大泽山镇长乐小学的小学生来到比赛现场，与4000多名球迷一起为国信男篮呐喊助威，感受CBA联赛的活力与激情。

中场休息时间的互动环节，伴随着全场球迷的欢呼声，12名小学生排队来到场地中央。孩子们表达了来到现场观赛的激动心情，并与青岛国信制药男篮的球员代表互赠礼物。

这场公益活动，不仅让小学生们近距离感受到了职业篮球的激烈与精彩，更激发了他们对篮球运动的热爱和追求。青岛国信制药男篮俱乐部相关负责人表示，俱乐部将继续把篮球作为社会公益事业的载体，持续投身公益事业，在打造CBA赛场热度的基础上，进一步提升CBA赛场的温度，共同促进篮球文化的普及，为社会公益事业贡献一份力量。

12328携手95128开启一键即达电召服务

“以前我不会使用智能手机打车，有事出去总是靠孩子们帮忙，自从有了这个95128约车平台，现在都是自己电话叫车，咱们12328热线真是办实事、办好事！”家住市北区的市民张阿姨高兴地说。

前期，张阿姨通过12328热线反映，因为年龄偏大，不能很好地使用智能手机，出门打车很麻烦，有事总是需要依靠孩子们帮忙打车，日常出行不方便。青岛市交通运输局对12328热线同类工单进行梳理分析，经多次研讨，学习其他地市先进经验，结合青岛地区实际情况，升级建设了巡游出租汽车95128电召服务平台。

截至目前，入驻95128平台的巡游出租车已达3400余辆，订单总数累计2.5万余单。为了让老年居民记得住12328热线，用得上95128这一便民服务，今年以来，市交通运输局以人口密度大、老龄人群多的市区为主要着力点，对22个街道开展“拉网式”宣传推广活动20余场，部分老年人当场委托志愿者将12328和95128两个电话号码存入手机。

下一步，市交通运输局将继续秉承“一呼即应，一办到底”的工作态度，持续提升12328热线为群众办实事、解难题的能力和水平，致力于将12328热线打造成公众服务“金招牌”。（周建亮 赵淑华）



市国资委党委书记、主任王孝芝（左）做客民生在线。

线路配置，已有254条线路实现与地铁有效衔接，在夏季旅游高峰增开车次、延长末车时间，服务市民出行。机场集团运营的胶东国际机场全年旅客吞吐量超过2000万人次，航班准点率位列华东地区首位。

高规格保障社会民生。家电等消费品以旧换新是国家推出的重要惠民政策，但每个城

市的补贴额度不同，青岛市单台家电的补贴上限达4000元，主要因为海信、澳柯玛等本土企业在国家补贴的基础上，又额外给消费者优惠。在扶贫济困方面，市直企业今年在乡村振兴产业发展、基础设施建设方面共投入资金9933万元。在稳定社会就业方面，作为重要的市场用工主体，市直企业全年吸纳高校毕业生同比增长

高密度高水准演出纷至沓来，大剧院小剧场“档期满满”

“好戏连台”，青岛开启“岁末年初”演出季

□青岛日报/观海新闻记者 朱荆玉

岁末年初演出

●2024年12月演出

12月21日，理查德·克莱德曼“爱永恒”新年钢琴音乐会

12月22日，“羽梦音乐嘉年华”

12月29日，青岛交响乐团“2025青岛新年音乐会”

12月31日，奥地利维也纳之声交响乐团“2025新年音乐会”

12月31日，青岛市歌舞剧院交响乐团“约翰·施特劳斯家族经典作品之夜”音乐会

12月31日，青岛凤凰之声大剧院“新年音乐会·维也纳名曲之夜”演出

12月31日，“开元盛禾”新年音乐嘉年华

12月31日，青岛曲艺社跨年相声大会

●2025年1月演出

2025年1月3日至4日，杨丽萍导演舞台剧《平潭映象》

2025年1月11日，“乐来乐快乐——方锦龙和他的朋友们”跨界国乐相声秀

2025年1月24日至26日，经典原版音乐剧《猫》

2025年1月9日，西班牙格拉纳达弗拉门戈舞团舞剧《卡门》

乐旋律丝滑跨年。

对于中国乐迷来说，理查德·克莱德曼演奏的钢琴由陪伴了几代人的音乐梦。12月21日，理查德·克莱德曼“爱永恒”新年钢琴音乐会将在青岛大剧院歌剧院举行，将独属于克莱德曼的浪漫音符呈现给乐迷。舞蹈家杨丽萍也是青岛观众钟爱的标杆型艺术家之一，2025年1月3日至4日，杨丽萍导演舞台剧《平潭映象》将以浪漫主义古典神话的叙事方式呈现中国传统民俗文化，以海洋文化景象呈现浓厚的东方色彩。顶级艺术家纷至沓来，为岁末年初的青岛舞台增添了多元化、国际化的色彩。

“新菜色”，青春至上

受限于天气因素，青岛一般冬季档较少举办大型演唱会，然而，今年的演唱会市场非常火爆。由于适合年轻歌迷的跨年演唱会比较稀缺，因而有了将于12月31日举行的“开元盛禾”新年音乐嘉年华。演唱会主打说唱音乐，杨和苏、黄旭、张思源等歌手将与歌迷一起跨年，感受属于年轻人的青春激情。同样主打年轻口味的还有12月22日在东方影都影视产业园举行的“羽梦音乐嘉年华”，蔡旻佑、符龙飞、赫兹乐队等新锐歌手将与乐迷一起狂欢，感受音乐激情。

登上“东方红3”，共上一堂“海上思政课”

10余所高校研究生在“移动课堂”上体验海洋科考实验

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

介绍了人类探索海洋的历程，为师生们带来了一场海洋科普盛宴，激励师生们更好参与到建设海洋强国的征程中。

“中华民族是最早利用海洋的民族之一，千百年来，我们的先民深耕大海、扬帆远航，创造了绵延不息的中华海洋文明。”中国海洋大学马克思主义学院党委副书记王付欣以“建设海洋强国与实现伟大复兴”为主题，围绕建设海洋强国是实现中华民族伟大复兴的重要战略任务等内容做了分享。他旁征博引，生动有趣的案例接地气、冒热气，增强了学生对海洋强国战略的认识和理解，更增强了思政教育的时效性。

参观实践环节，师生们深度体验了海洋科考实验。在CTD（温盐深测量仪）操作区，学生在实验室教师的指导下，亲手利用CTD测量胶州湾海水温度、盐度等数据；在通用干湿实验室，学生利用显微镜观测胶州湾海水中的海洋生物；在逃生演练环节，师生们穿上救生衣、带

着防寒服，在海风凛冽的甲板上集合，有序进入逃生艇。360度开阔视野的驾驶室、各种高科技的舱内实验室、设备炫酷的甲板作业区引来学生阵阵惊叹。

“《海洋科考认知实践》课是学校面向研究生开设的一门最具特色的公共选修课，其特点主要有两个，一是上课的地点不是在学校、不是在教室，而是在海上；二是课程不仅面向本校在校研究生，还面向全国其他高校，大家一起登船共上“海上思政课”。”陈朝晖表示。此外，今年中国海洋大学还进一步拓展了“海上思政课”的内容，围绕“五育并举”开设了美育、体育、劳育等特色的课程和实践体验活动。

“登上科考船，面对茫茫大海，非常震撼，就像苏轼在《赤壁赋》中所描述的那样，‘纵一苇之所如，凌万顷之茫然’，有一种超然物外的感觉。”南开大学中国现当代文学专业研一学生贾茹表示。在她看来，“东方红3”船就像漂在海上的独立社区，各个大学之间没有了边界，各个

长10.3%。在应急保障方面，面对今年初青岛市罕见的雨雪冰冻天气，市政集团、城投集团等企业连夜做好道路清雪，避免了很多城市出现的极端天气交通瘫痪状况。

网谈中，有网友提问，“青岛国资如何因地制宜发展极具海洋特色和适宜本土产业基础和港口优势的新经济？”王孝芝答复，市委、市政府高度重视现代海洋产业体系构建，印发了相关行动方案、政策文件等，明确了全市海洋特色产业的发展目标与重点任务。近期，青岛组建成立青岛海洋发展集团，培育壮大海洋产业集群。同时，发挥全市涉海科研院所多、海洋科技平台集中的优势，推进产学研深度融合，强化海洋科技创新和科技成果转化。下一步，市国资委将推动市属国企向“新”发展，发挥国资国企带动作用，引领全市海洋经济高质量发展。

还有网友提问，“青岛国资企业是否进一步扩大与外资合作？”王孝芝称，市国资委按照市委、市政府有关部署安排，积极支持市属国有企业开展利用外资工作，加强与外资企业的合作交流，今年市属企业已在污水处理等领域与有关外资企业达成新的合作项目。下一步，市国资委将积极支持市属企业在文旅等更多领域与外资企业探讨互利合作机会。

“民生在线”下期预告

网谈时间：12月24日（周二）
下午2:30—4:00

网谈单位：青岛蓝谷管理局

随着舞台剧《魔幻时刻》“郑云龙探春专场”上演，青岛“岁末年初”演出季正式拉开帷幕。在2025年元旦前后两周，岛城观众将迎来全年质量最高、话题度最热的一系列演出，其中既包含传统的交响乐跨年音乐会、海外原版音乐剧、沉浸式带餐喜剧，又有往年不见的跨年歌手演唱会、脱口秀专场等品类。从阵容来看，以杨丽萍、克莱德曼等艺术家领衔的艺人阵容将集中献艺，新剧场、新演艺厂牌也将在年末持续发力，在各区市上演一系列富有节日元素和惠民定位的演出。

在演出行业看来，12月的“内容”堪称城市文化演出市场成熟度的重要指标。在最火热的演出档期里，以什么样的演出阵容为2024年收尾，也是行业对市场做出的总结。

近年来，“音乐剧、舞剧、演唱会”成为岛城观众文化消费的热门品类，而单口喜剧、海外剧也持续引入青岛，屡屡出现爆款。纵观岁末演出市场，岛城各大剧院档期满满，Livehouse、演艺新空间、喜剧小剧场演出也各有特色，演唱会甚至开到了影棚里。高密度的演出供给、高水准的演出品质、高层次的演出阵容以及高口碑的演出反响持续汇聚岛城，为市民带来丰富的岁末年初演出供给。

“看家菜”，特色鲜明

新年音乐会堪称青岛市民的“看家菜”。2024青岛新年音乐会由李鹰与俄罗斯新西伯利亚爱乐乐团主打，而今年青岛的新年音乐会“遍地开花”：12月29日，青岛交响乐团“2025青岛新年音乐会”将在青岛大剧院音乐厅举行，延续城市乐团与市民共庆新年的“音乐民俗”。12月31日，奥地利维也纳之声交响乐团将在青岛大剧院音乐厅上演“2025新年音乐会”，以施特劳斯家族经典“波尔卡”曲目为观众带来纯美的贺岁旋律。同一天，青岛市歌舞剧院交响乐团将在青岛市人民会堂上演“约翰·施特劳斯家族经典作品之夜”音乐会，而西海岸新区的青岛凤凰之声大剧院也将举办“新年音乐会·维也纳名曲之夜”演出。这一夜，岛城乐迷将伴随着交响

“呜……”12月17日上午，伴随着悠长而深沉的鸣笛声，中国海洋大学“东方红3”船缓缓驶出奥帆中心码头，开往胶州湾腹地，为期4天的中国海洋大学研究生公共选修课《海洋科考认知实践》正式开启。来自南京大学、北京师范大学、山东大学、南开大学、大连理工大学、中央财经大学、兰州大学、中国海洋大学、中国石油大学（华东）、新疆农业大学、青岛大学等高校的130余名师生分两个批次登上科考船，了解海洋科考知识，体验海洋科考实验，强化建设海洋强国意识，沉浸式上好“海上思政课”。

在“东方红3”海上“移动课堂”上，大思政课的讲授别具一格。“最早能横渡大洋的船是什么船”“全球海洋真的在变暖吗”“海洋的面积是多少，应该如何测量海洋的深度……”在以“探索海洋”为主题的讲座中，中国海洋大学研究生院常务副院长、物理海洋教育部重点实验室副主任陈朝晖以有趣的海洋话题为切入点，简要